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Uwaga! W razie braku rozwigzania jakiego§ zadania, wpisz ,,0” w odpowiedniej rubryce tabelki znajdujacej sie
powyzej. Masy atomowe pierwiastkow uzywaj z dokladnoscia do drugiego miejsca po przecinku. Na rozwigzanie
wszystkich zadan masz 120 minut i mozesz w tym czasie zdoby¢ 100 punktow.



Zadanie 1.
Na podstawie ponizszego schematu:
a) Okresl wzory chemiczne i podaj nazwy zwigzkow od 1 do 7.
b) Podaj dwie rozne nazwy zwigzku centralnego na schemacie.
c) Okresl barwe roztworu otrzymanego w wyniku dziatania §wiezo straconym wodorotlenkiem miedzi(Il) na
zwigzek 7. Wystepowanie jakiego ugrupowania potwierdza ta proba?
Wskazowka: W stanie gazowym wystepujq substancje nr 1 i 5. (12 punktow)
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Zadanie 2.
W temperaturze 25 °C standardowa entalpia spalania cyklopropanu wynosi -2091,4 kJ/mol, standardowa entalpia
tworzenia COx(g) -393,5 kJ/mol, a standardowa entalpia tworzenia H,O(g) -285,8 kJ/mol.

a) Oblicz entalpig¢ tworzenia cyklopropanu.

)
|

b) Standardowa entalpia tworzenia propenu wynosi 20,42 kJ/mol. Oblicz entalpi¢ izomeryzacji (zmiany
sposobu potgczenia atomow) cyklopropanu do propenu. (10 punktow)

Zadanie 3.
Jedna z mozliwo$ci dostarczania gazu ziemnego jest transport drogg morska, za pomoca zbiornikowcdéw nazywanych
metanowcami. Konstrukcja statku umozliwia przew6z skroplonego gazu (LNG) w temperaturze -163°C, pod ci$nieniem
normalnym. Ile m*® gazu ziemnego (100% metanu, war. norm.) mozna otrzymaé¢ z jednej dostawy LNG? Zatozy¢
pojemnos$¢ metanowca 148 000 m® oraz gestos$¢ ciektego gazu 0,45 kg/dm®. Jakg maksymalng ilo$¢ wodoru (w tonach)
mozna otrzymac¢ w procesie konwersji tego metanu z parg wodng?

(8 punktow)

Zadanie 4.
W wyniku odsalania $ciekéw pokopalnianych metodg membranowg powstaje przesycony roztwor weglanu wapnia,
ktory w warunkach procesu zaczyna krystalizowa¢ po uptywie 12 s (czas indukcji krystalizacji 12 s). Roztwor
transportowany jest do zbiornika rurg o $rednicy 15 ¢cm przy objetoSciowym natezeniu przeptywu rownym 0,5 m*/min.
Jak dtuga maksymalnie moze by¢ rura, aby unikngé wykrystalizowania weglanu wapnia przed dostarczeniem roztworu
do zbiornika?

(8 punktow)
Zadanie 5.
Amalgamaty sg to roztwory metali w rtgci. Nasycony roztwor jednego z metali ma stgzenie 57,5% wag. Atomy tego
metalu stanowig 70,27% wszystkich atomoéw znajdujgcych si¢ w roztworze (reszte stanowi rtec). Jaka jest masa molowa
tego metalu? Korzystajac z uktadu okresowego podaj jaki to metal. (8 punktdw)

Zadanie 6.
Do 100 ¢cm® 0,1 M roztworu AgNO; wprowadzono 0,300 g pylu cynkowego i wymieszano. Po pewnym czasie cato$é
osadu odsaczono, przemyto i zwazono. Osad mial masg 0,900 g.

a) Zapisz rOwnanie przebiegajacej reakcji czasteczkowo i jonowo.

b) Czy reakcja przebiegta do konca?

c) Jaki jest sktad procentowy osadu (w % wagowych)?

d) Zaktadajac, ze objetos¢ roztworu nie ulegta zmianie oblicz stezenia molowe jego sktadnikow po reakcji. Jaka
jest matematyczna zalezno$¢ miedzy tymi stezeniami a poczatkowym stezeniem molowym roztworu AgNO;?

(14 punktow)



Zadanie 7.
Zwiazek pierwiastkdw A, B, C i D wraz z wodg krystalizacyjng tworzy so6l podwdjna, ktorej roztwor wykazuje odczyn
kwasny wskutek hydrolizy. Pierwiastek A jest lekkim metalem bardzo rozpowszechnionym w przyrodzie. Pierwiastki A
i D tworza minerat odznaczajacy si¢ bardzo wysoka twardoscia. Pierwiastek B jest jednym z podstawowych sktadnikow
nawozow, a jego zwiazki w charakterystyczny sposob barwia ptomien palnika. Pierwiastek C jest niemetalem, ktorego
ztoza w postaci rodzimej wystepuja w Polsce i byty niegdys uwazane za skarb narodowy, ale obecnie ich gospodarcze
znaczenie zmalato.

a) Jakie pierwiastki kryja si¢ pod literami A — D?

b) Podaj nazwe i wzor chemiczny mineratu, w ktorego sktad wchodza pierwiastki A i D.

¢) Jaka nazwe grupowa nadano uwodnionym solom podobnym do zwigzku pierwiastkow A, B, C i D?

(9 punktéw)

Zadanie 8.
Ponizej przedstawiono wzor strukturalny pewnego zwigzku organicznego
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a) Wypisz grupy funkcyjne (podstawniki) wystepujace w tym zwiazku i podaj ich nazwy.

b) Napisz, ktore grupy funkcyjne ulegng reakcji z wodnym roztworem KOH (5 M) i w co grupy te przeksztalcs sig.
(11 punktow)

Zadanie 9.

Do diagramu wpisz stowa odgadnigte na podstawie definicji. Litery z pdl oznaczonych liczbami rzymskimi utworza

rozwigzanie krzyzowki. Kazde odgadnicte hasto oraz rozwigzanie beda punktowane. (12 punktow)
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Zadanie 10.
Co nalezy rozumie¢ pod pojeciem polimery termowrazliwe? Polimery amfifilowe i termochromowe nalezace do tej
grupy polimerdéw r6znig si¢ zachowaniem. Podaj jakie to sg zachowania i w wyniku jakich oddzialywan lub reakcji one
nastepuja.

(8 punktdw)



